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ВСТУП

Актуальність теми

Суспільна важливість проблеми: Останні дослідження підтверджують,

що булінг та агресія в освітньому середовищі стають все більшою проблемою

у сучасному світі. Ця проблема не тільки негативно впливає на психічне та

емоційне здоров'я  дітей та молоді,  але й може мати серйозні соціальні та

економічні наслідки.

Ріст інцидентів: За останні  роки зросла кількість випадків булінгу та

агресії  в  освітніх  закладах.  Це  стає  тенденцією  як  у  шкільному,  так  і  у

 вищому  освітньому  середовищі.  Висока  частота  інцидентів  свідчить  про

необхідність негайних досліджень та впровадження ефективних протидійних

заходів.
              Публічний  інтерес:  Проблема  булінгу  та  агресії  в  освітньому

середовищі  стала  предметом  активного  обговорення  серед  громадськості,

батьків, педагогічних працівників та законодавців. Це свідчить про загальний

інтерес громадськості до цієї проблеми та потребу у розробці конструктивних

стратегій протидії.

Потреба в науковому обгрунтуванні: Дослідження булінгу та агресії в

освітньому середовищі не тільки важливо для розуміння причин та наслідків

цих явищ, але й для розроблення ефективних програм і  стратегій протидії.

         Наукове  обгрунтування  є  необхідним  для  розробки  політик  та  програм,

               спрямованих  на  покращення  клімату  в  освітніх  закладах  та  зменшення

випадків булінгу та агресії.
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Мета дослідження:

Головною метою цієї магістерської роботи є вивчення проблеми булінгу

                  та  агресії  в  освітньому  середовищі  з  метою  розкриття  її  соціальної

значимості та виявлення шляхів ефективної протидії.

Завдання дослідження:

 1. Проаналізувати концепції булінгу та агресії в освітньому середовищі:

Розглянути різноманітні визначення та типи булінгу та агресії, а також

їх характеристики та особливості у шкільному та вищому навчальних

закладах.

                 2. Визначити  причини  та  фактори,  що  сприяють  булінгу  та  агресії:

Описати соціальні, психологічні, культурні та інші аспекти, які можуть

бути сприятливими утворенню та поширенню булінгових ситуацій.

 3. Дослідити наслідки булінгу та агресії для особистості: Проаналізувати

    психологічні  та  емоційні  наслідки  булінгу  та  агресії  на  жертву  та

         агресора,  а  також  їх  вплив  на  загальну  атмосферу  в  навчальному

закладі.

                   4. Вивчити  роль  школи  та  вчителів  у  протидії  булінгу  та  агресії:

              Розглянути  різні  програми  та  стратегії,  що  використовуються  для

протидії булінгу та агресії в освітньому середовищі, а також оцінити їх

ефективність.

 5. Провести  емпіричний аналіз  сучасного стану  проблеми: Застосувати

відповідні методи дослідження для вивчення випадків булінгу та агресії

              на  базі  останніх  досліджень  тематики,  а  також  проаналізувати

результати та зробити висновки.
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           6. Викласти  рекомендації  щодо  запровадження  ефективних  стратегій

              протидії  булінгу  та  агресії:  На  основі  отриманих  результатів

          дослідження  розробити  конкретні  рекомендації  для  навчальних

закладів щодо покращення клімату та зменшення випадків булінгу та

агресії.

Ці завдання дослідження спрямовані на досягнення загальної мети роботи та

розкриття проблематики булінгу та агресії в освітньому середовищі.

Об'єкт дослідження:

Об'єктом  дослідження  є  булінг  та  агресія  в  освітньому  середовищі.

                Основними  складовими  об'єкта  є  інциденти  булінгу  та  агресії,  їх

характеристики, причини, наслідки та способи протидії, які відбуваються у

шкільних та вищих навчальних закладах.

Предмет дослідження:

Предметом  дослідження  є  процеси  виникнення,  прояву  та  наслідки

булінгу та  агресії  в  освітньому  середовищі.  Це  включає аналіз  концепцій

                булінгу  та  агресії,  їх  взаємозв'язок  з  соціальним,  психологічним  та

культурним контекстом, а також ефективність різних стратегій протидії цим

                  явищам  у  школах  та  у  вищих  навчальних  закладах.  Також  предметом

               дослідження  є  виявлення  особливостей  булінгу  та  агресії  в  конкретних

навчальних закладах та розробка рекомендацій для покращення ситуації.

Методи дослідження:

          Літературний  аналіз:  Проведення  систематичного  огляду  наукової

літератури щодо булінгу та агресії  в освітньому середовищі для розуміння

              сучасного  стану  дослідження,  визначення  ключових  понять,  теорій  та

методологічних підходів.
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Аналіз  статистичних даних:  Використання  статистичних методів для

аналізу наявних даних щодо випадків булінгу та агресії в обраних навчальних

закладах або в популяції загалом.

        Спостереження:  Проведення  систематичного  спостереження  за

взаємодією  учнів  та  виявленням  можливих  випадків  булінгу  та  агресії  в

навчальному закладі.

Експертна оцінка: Залучення експертів (педагогів, психологів тощо) для

оцінки ефективності програм та стратегій протидії булінгу та агресії.

Опис дослідницького методу:

У даній роботі буде використано комбінований метод, який включає в

                себе  теоретичний  аналіз  і  узагальнення  даних  наукової  та  методичної

  літератури,  статистичних  даних,  спостереження  та  емпіричний  метод:  за

допомогою опитувальника з дослідження випадків булінгу та агресії  серед

     школярів  OLWEUS та  опитувальник  рівня  агресивності  .  ЦеБасс-Даркі
                дозволить  отримати  комплексну  картину  проблеми  булінгу  та  агресії  в

освітньому середовищі, а також розробити рекомендації для її подолання.

Структура роботи

Робота складається зі вступу, 3 розділів, списку використаних джерел,

висновку та додатків.
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ
ДОСЛІДЖЕННЯ

 1.1. Поняття булінгу та агресії в освітньому дискурсі

Цей  розділ  має  на  меті  глибше  розглянути  феномен  булінгу  та  агресії  в

              контексті  освітнього  середовища.  Перш  за  все,  розділ  присвячений

теоретичному аналізу понять "булінг" та "агресія". В ньому будуть розглянуті

теоретичні аспекти цих понять, їх взаємозв'язок та вплив на освітні процеси.

Розділ зосереджений на системному та глибокому розгляді феномену булінгу

та агресії в контексті освітнього середовища з метою зрозуміти його природу,

              механізми  виникнення  та  можливі  шляхи  протидії.  Буде  розглянуто

різноманітні  визначення  цих  термінів  з  погляду  вчених  та  дослідників  в

галузі психології, педагогіки та соціології. Зокрема, висвітлено різницю між

поняттями "булінг" та "агресія", їх спільні риси та особливості.

                Далі  в  розділі  проводиться  аналіз  поширеності  булінгу  та  агресивної

поведінки  серед  учнів  та  студентів.  На  основі  наукових  досліджень  буде

вивчено  розповсюдженість  цих  явищ  в  освітніх  закладах  різних  рівнів,  а

також визначено основні форми та прояви булінгу та агресії серед учнів.

У  додаток  до  теоретичного  аналізу  та  аналізу  поширеності,  розділ  також

              включає  дослідження  факторів,  що  сприяють  виникненню  булінгу  та

агресивної поведінки в освітньому середовищі.  Це можуть бути соціальні,

психологічні,  культурні  чи  інші  фактори,  які  впливають  на  взаємини  між

учнями та сприяють формуванню негативних практик.

Завершує розділ роботи обговорення можливих наслідків булінгу та агресії

              для  освітнього  процесу  та  психічного  здоров'я  учасників  освітнього

середовища. Ставиться мета з'ясувати, як ці негативні явища впливають на

навчальні досягнення, соціальну адаптацію та загальний клімат у навчальних

закладах.
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              Насильство,  що  має  місце  у  контексті  освітнього  середовища,

характеризується різноманітністю своїх проявів та природи. Це можуть бути

як ізольовані випадки, так і  систематичні  форми насильства, обидві з яких

завдають психологічної та фізичної шкоди всім учасникам цього процесу.

Виявлення випадків насильства в установах освіти часто ускладнене,

переважно через те, що подібні інциденти найчастіше трапляються у місцях,

                  де  відсутній  достатній  контроль  та  нагляд  дорослих.  Більше  того,  як

потерпілий, так і свідки, здебільшого утримуються від повідомлення про такі

випадки з опаскою бути визнаними "ябідами" або зі страхом викриття.

Найбільш  небезпечною є  систематична повторюваність насильства в

освітньому середовищі, яка становить собою булінг або цькування. Термін

                "булінг"  походить  від  англійського  слова  "bully",  що  означає  хулігана,

грубіяна або задиру.

У Законі  України  «Про внесення змін до деяких законодавчих актів

      України  щодо  протидії  булінгу»  поняття  булінгу  трактується  як  «діяння

учасників освітнього процесу, що полягають у психологічному,  фізичному,

              економічному,  сексуальному  насильстві,  у  тому  числі  із  застосуванням

засобів  електронних  комунікацій,  які  вчиняються стосовно  малолітньої чи

              неповнолітньої  особи  або  такою  особою  стосовно  інших  учасників

освітнього  процесу,  внаслідок  чого  могла  бути  чи  була  заподіяна  шкода

психічному або фізичному здоров’ю потерпілого» [5]

              У  відповідності  до  законодавства,  булінг  визначається  як  форма

насильства,  що  здійснюється  у  шкільному  оточенні,  хоча  це  явище  може

маніфестуватися й поза межами навчального закладу. У контексті освітнього

середовища,  такі  випадки  частіше  за  все  спостерігаються  в  областях,  де

відсутній  контроль  та  нагляд  дорослих.  Такі  місця  включають  коридори,

санвузли,  столові,  сходи,  а  також  шкільне  подвір'я  та  інші  ареали.  Поза

                територією  навчального  закладу,  діти  та  підлітки  можуть  стикатися  з

проявами булінгу в районі власного житла, під час перебування вдома або під

час прогулянок додому. Навіть у такому найбільш безпечному місці, як дім,

9

Назва документа: Крисько_Перевірка ID файлу:
1016059461

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Джерела на цій сторінці: 1, 7, 9, 11, 13-17, 19-31, 34-35, 38-40, 42, 50, 52-53, 55, 60, 62-63, 67, 69, 76, 78-81, 84-85…
Сторінка 9 з  56

https://unicheck.com


можливі  випадки  цькування,  які  нерідко  мають  форму кібербулінгу через

використання мобільних телефонів, соціальних мереж, месенджерів тощо.

               Булінг (цькування)  –  це  діяння  (дія  або  бездіяльність)  учасників

            освітнього  процесу,  які  полягають  у  психологічному,  фізичному,

              економічному,  сексуальному  насильстві,  у  тому  числі  із  застосуванням

засобів електронних комунікацій, що  вчиняються стосовно  малолітньої чи

              неповнолітньої  особи  або  такою  особою  стосовно  інших  учасників

освітнього  процесу,  внаслідок  чого  могла  бути  чи  була  заподіяна  шкода

психічному або фізичному здоров’ю потерпілого. 

Булінг також може розглядатися як навмисна повторювальна поведінка,

що проявляється у вигляді  цькувань, бойкоту, насмішок,  поширення чуток,

          висміювання,  псування  особистих  речей,  фізичній  розправі,  залякуванні,

вимаганні  грошей,  приниженні  через  інтернет-ресурси  тощо.  Булінг  часто

                спрямований  на  людей  з  певними  відмінностями,  такими  як  зовнішній

вигляд, поведінкові особливості, расова приналежність, релігія, інвалідність

або хвороба, сексуальна орієнтація та інше, але жертвою може стати будь-хто.

Булінг представляє собою одну з форм насильства, яка може приймати

                різноманітні  прояви,  що  відображають  різні  види  цькування.  Згідно  з

визначенням, булінг переважно має місце у структурованих групах людей, які

діють у межах соціальних установ. Дослідники відмічають декілька типових

   контекстів,  в  яких  спостерігається  це  явище:  навчальний  заклад,  робоче

середовище, військова сфера, кібербулінг (напад на особу в інформаційному

                    просторі  та  через  електронні  засоби  зв'язку),  а  також  в  інших  менш

організованих групах.

   У  науковій  літературі,  присвяченій  питанням  булінгу,  представлено

багато визначень  цього явища. Х. Лейманн визначає булінг як  “соціальну

взаємодію, через яку одна людина (іноді  декілька) зазнають нападів іншої

людини (іноді декількох, але, як правило не більше чотирьох) майже щодня

впродовж тривалого періоду (декількох місяців), що викликає у жертви стан

безпомічності і виключення з групи”
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В психолого-педагогічній науковій літературі під терміном “шкільний

            булінг”  прийнято  розуміти  сукупність  соціальних,  психологічних  і

педагогічних  проблем,  які  пов’язані  з  процесом  тривалого  фізичного  або

психологічного  насильства  з  боку  індивіда,  або  групи  по  відношенню  до

індивіда, який не здатен себе захистити у певній ситуації. Часто агресивна,

           насильницька  поведінка  пов’язана  з  вибудовою  ієрархії  міжособистісних

взаємин, з прагненням утвердження влади у підлітковому віці [11].

               Жертви,  які  регулярно  зазнають  вербального  булінгу,  не  завжди  є

слабкими  та  безпорадними,  проте  особливість  ситуації  провокує різні  дії.

Якщо підліток зазнає знущань у школі, батькам доцільно навчити його, як не

стати легкою мішенню для кепкувань, як не створювати небезпечних для себе

ситуацій  і  в  разі  небезпеки  уникнути  конфлікту  [12,  28-35].  У  серйозних

              випадках  батьки  мають  залучати  шкільний  персонал  до  розв'язання

проблеми.
            Встановлено,  що  поняття  «агресії»  в  освітньому  середовищі

            відноситься  до  проявів  негативної  поведінки,  яка  характеризується

ворожнечею,  нападом  або  загрозою  відносно  інших  учасників  освітнього

процесу. Це може включати фізичну,  вербальну або психологічну агресію,

спрямовану на співучнів, вчителів чи інших осіб у навчальному оточенні.

              Агресивна  поведінка  в  освітньому  середовищі  може  виявлятися  у

формі конфліктів, побоїщ, залякування, образливих коментарів, глузування,

руйнування майна чи інших деструктивних дій. Вона може бути спрямована

   як  на  індивідуальних  учасників,  так  і  на  групи  людей,  і  мати  серйозні

наслідки для психічного та емоційного благополуччя всіх сторін конфлікту.

            Дослідження  показують,  що  агресивна  поведінка  в  освітньому

середовищі  часто  виникає  внаслідок  різних  факторів,  таких  як  соціальне

            середовище,  сімейні  відносини,  психологічний  стан  учасників  тощо.

              Ефективна  профілактика  та  управління  агресією  в  шкільному  оточенні

                передбачають  розуміння  її  причин  та  вжиття  відповідних  заходів  з

попередження та вирішення конфліктних ситуацій.
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1.2 Термінологічний апарат дослідження

Виходячи з аналізу останніх досліджень і публікацій булінгу та агресії

як зарубіжними науковцями, зокрема: К. Арора, А. Бандура, А. Браун, М.

Кляйн, Д. Лейн, Е. Міллер, А. Мічерліх, Д. Ольвеус, Д. Річардсон, Е. Роланд,

Д.  Таттум,  Д.  Томпсон  та  ін.  так  і  вітчизняних  науковців  за  тематикою

психологічних аспектів насильства щодо дітей широко представлені у працях

О. Асмолова, О. Барліта, І. Бердишева, С. Болтівця, А. Бочавера,  О. Глазмана,

                    Т.  Драгунової,  О.  Дроздова,  Н.  Зіновʼєвої,  А.  Короля,  Н.  Левітова,  С.

Максименка, Н. Максимової, Н. Михайлової, В. Петросянця, О. Синюкова, В.

Собкіна,  Н.  Солдатенко,  А.  Чернякова  та  ін.  а  також  по  впровадженням

інноваційних технологій профілактики агресивної поведінки в умовах школи

досліджуваними Р. Безпальча,  І. Гайдамашко, М. Жданова,  Н. Заверико, Л.

Лушпая,  О. Романова,  Д. Соловйова,  А. Чернякова та  ін.  можна виділити

            певний  термінологічний  апарат  дослідження  булінгу  в  освітньому

середовищі, який включає ряд ключових термінів і понять, які допомагають у

точному та однозначному розумінні явища та його аспектів.

           Булінг (Bullying):  Систематичне  та  цілеспрямоване  залякування,  побої,

глузування  або  інші  форми  агресії,  що  відбуваються  повторно  та  мають

негативний вплив на жертву.

 Булери (Bullers)  - це діти, які мають статус ізольованих чи знехтуваних у

                групі,  які  невпевнені  та  незадоволені  собою,  з  неадекватно  завищеною

самооцінкою; готові до агресивних дій щодо інших; енергійні та намагаються

верховодити  над  оточуючими,  прагнуть  підпорядкувати  собі  інших  учнів;

імпульсивні,  легко  сердяться,  часто перебувають  у  напруженні або  мають

                  пригнічений  стан;  не  дотримуються  норм  і  правил;  з  низьким  рівнем

тривожності.
 Агресія (Aggression):  Ворожнеча,  напад  або  загроза,  спрямована  на  іншу

особу чи групу, яка може бути фізичною, вербальною або психологічною.
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Жертва (Victim): Особа, що стала об'єктом булінгу та переживає негативні

      наслідки  агресивної  поведінки.  «Жертви  булінгу»  мають  високий  рівень

            тривожності,  неврівноважену  поведінку,  низьку  самооцінку,  середній  та

            високий  рівні  самоконтролю,  є  чутливими,  стриманими,  емоційно

            нестабільними,  некомунікабельними,  з  низьким  рівнем  схильності  до

агресивної поведінки (рис 1.1). 

 Агресор (Aggressor):  Особа чи група осіб,  які здійснюють акти булінгу та

агресії.
      Свідок (Bystander):  Особа,  яка  перебуває  у  середовищі,  де  відбувається

        булінг,  але  не  є  ні  жертвою,  ні  агресором,  але  може  бути  свідком  або

учасником  інциденту.  «Спостерігачі»  мають  середній  рівень  тривожності,

адекватну самооцінку, невелику схильність до агресії, за статусом у групі є

лідерами та такими учнями, яким однолітки надають перевагу.

           Превентивні  заходи (Preventive  Measures):  Спрямовані  на  запобігання

виникненню та поширенню булінгу,  такі як освітні  програми, тренінги для

учнів та педагогічних працівників, політики нульової толерантності і т. д.

 Інтервенційні заходи (Intervention Measures):  Спрямовані на втручання та

          вирішення  існуючих  ситуацій  булінгу,  включаючи  консультування,

психологічну підтримку жертв та  агресорів,  встановлення дисциплінарних

заходів і т. д.

Кібербулінг (Cyberbullying): Форма булінгу, яка відбувається через інтернет,

мобільні телефони та інші цифрові засоби зв'язку.

Мікроклімат (Microclimate): Психологічний клімат в класі або у школі, який

може впливати на поширення або  запобігання булінгу.  Це включає  в себе

              взаємовідносини  між  учнями  та  вчителями,  атмосферу  співпраці  та

взаєморозуміння.
Емпатія (Empathy): Здатність сприймати та розуміти почуття та емоції інших

                осіб.  Підвищення  рівня  емпатії  серед  учнів  може  сприяти  запобіганню

булінгу та сприяти підтримці жертв.
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Ефект статевої різноманітності (Gender Diversity Effect): Деякі дослідження

вказують на те, що булінг може виникати внаслідок статевої нерівності  чи

              стереотипів  стосовно  гендерних  ролей.  Розуміння  цього  аспекту  може

допомогти у вирішенні проблеми булінгу.

Взаємозв'язок з психічним здоров'ям (Link to Mental Health): Дослідження

показують,  що досвід булінгу може мати серйозні наслідки для психічного

здоров'я, включаючи депресію, тривожність та навіть самогубство. Розуміння

цього зв'язку важливо для ефективної попередження та управління булінгом.

         Соціально-екологічна  модель (Social-Ecological  Model):  Підходи  до

              розуміння  булінгу,  які  враховують  вплив  різних  рівнів  оточуючого

середовища, таких як індивідуальні характеристики, взаємовідносини в сім'ї,

школі та  спільноті,  що  допомагають  у  виявленні  причин  та  ефективному

управлінні булінгом. 

Рис 1.1 Учасники булінгу
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1.3 Методологія та методи дослідження

За результатами кількісного дослідження,  проведеного  Фондом ООН

Юнісеф у 2017 році,  дітей в Україні у віці від 11 до 17 років стикалися з67%

  проблемою  булінгу  впродовж  останніх  трьох  місяців,  а   дітей  стали24%

жертвами цього явища. 

              Найбільш  вразливими  до  булінгу  є  сором’язливі,  зі  зразковою

                    поведінкою  діти,  а  також  діти,  які,  в  силу  різних  життєвих  обставин,

    «замкнуті  в  собі»,  закриті  для  спілкування.  Найчастіше  діти  піддаються

                цькуванню  з  боку  однолітків  за  свій  зовнішній  вигляд,  переконання,

                поведінку,  а  також  через  різні  життєві  обставини  тощо.  Результати

    опитування  U-Report  говорять  про  найрозповсюдженіші  причини  булінгу

              (рис.1.2)  –  ігнорування  дорослими  цькування  (37%).  Відповідно  до

статистики Національної дитячої «гарячої лінії» більше 25% дзвінків так чи

інакше пов’язані з цькуванням. 

Рис 1.2 Причини виникнення булінгу в закладі освіти

В той же час, за даними останніх опитувань, майже чверть українських

школярів вважають себе жертвами булінгу,  а близько 40% із тих дітей, хто
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зіткнулися з випадками булінгу, ніколи не розповідають про це своїм батькам.

                    При  цьому,  44%  із  тих,  хто  спостерігав,  як  знущаються  над  їхніми

однолітками, не реагували на такі факти через острах піддатися аналогічному

знущанню.
        Фахівцями  Українського  науково-методичного  центру  практичної

психології  і  соціальної роботи НАПН України та ГО «Ла Страда-Україна»

було розроблено анкету за якою у травні 2019 року Громадською організацією

«Ла Страда-Україна» за підтримки Дитячого фонду ООН  (ЮНІСЕФ) було

      проанкетовано   учнів  та  учениць,   батьків,   педагог  закладів1497 826 271

                освіти  Луганської  та  Донецької  області,  з  метою  визначення  рівня

розповсюдження  проблеми  насильства  та  цькування  (булінгу)  в  дитячому

середовищі [6, с. 4-5].

          Анкетування  проводилось  в  рамках  проекту  «Створення

безнасильницького середовища у 14 закладах освіти “Безпечних школах” у

Донецькій та  Луганській областях» який  впроваджується ГО «Ла  Страда-

Україна»  за  підтримки Дитячого  фонду ООН (ЮНІСЕФ) та  у  співпраці  з

МОН України.

           64,2% учнів  та  учениць  вказали,  що  ніколи  не  зіштовхувались  із

проявами  насильства  або  булінгу.  На  думку  молоді  найчастіше  булерами

можуть виступати хлопці (20,8 %), 27,6% вказали, що в такій ролі можуть

бути діти, які мають лідерські якості, 19,8% – діти, фізично сильніші; 54,2%

зазначили, що булером може бути будь-хто.

20,6% вказали, що найчастіше потерпають від булінгу дівчата; 71,1% –

діти, які відрізняються від інших будь чим; 56,9% – які не мають сучасних

гаджетів, одягу; 34,0% – фізично слабші.

26% вказали, що в їхньому закладі освіти трапляються випадки булінгу

між хлопцями та дівчатами.

              Педагоги  та  батьки  вважають,  що  найефективнішими  діями,  які

            сприятимуть  зниженню  кількості  випадків  насильства  в  освітньому

середовищі є:

16

Назва документа: Крисько_Перевірка ID файлу:
1016059461

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Джерела на цій сторінці: 1-4, 6, 8, 12-13, 25, 30, 32, 37, 45, 47, 51, 56, 72, 74, 81, 89
Сторінка 16 з  56

https://unicheck.com


         проведення  систематичних  просвітницьких  заходів  з

ненасильницької поведінки (61,7% – батьків, 89,7% – педагогів), 

 впровадження  якісних  профілактичних  програм  (51,3%  –  батьків,

76,0% – педагогів), 

               створення  антибулінгової  політики  (51,0%  –  батьків,  80,8%  –

педагогів). 

Поняття "коло булінгу" (англ. "bullying circle") було вперше введене та

досліджене психологами Деніелем Олвеусом та Деніелем Пеккінпаа в їхніх

                дослідженнях  щодо  булінгу  серед  дітей  та  підлітків.  Деніел  Олвеус,

шведський психолог, відомий як піонер у дослідженні та боротьбі з булінгом,

досліджував різні аспекти цього явища, включаючи структуру та динаміку

булінгу в шкільних середовищах. Одним з його важливих відкриттів було те,

що булінг часто має груповий характер, де участь беруть як самі загрозливі

особи, так і їхні прихильники або просто спостерігачі, що створює навколо

жертви коло булінгу (рис 1.3).

Рис 1.3 Коло булінгу
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Сьогодні, в процесі реформування системи освіти, проблеми цькування

і  насильства  в  шкільному  середовищі  дуже  часто  стають  перепоною для

              досягнення  мети  всебічного  розвитку  дитини.  Допомога  дорослих  дуже

потрібна дітям та молоді в будь-якому віці,  особливо якщо дії  кривдників

можуть завдати серйозної шкоди фізичному та психічному здоров’ю.

Заклад  освіти  відіграє  важливу  роль  у  створенні умов  для  здобуття

              учнями  та  ученицями  знань  в  безпечному  освітньому  середовищі,

формуванні ставлень та навичок, які потрібні,  щоб уникнути та запобігти

        проявам  насильства,  безконфліктного  спілкування,  ненасильницької

поведінки.
Вирішальна роль у протидії насильству і булінгу належить педагогам.

Проте впоратися з цією проблемою вони можуть тільки завдяки системному

підходу та  підтримки керівництва школи, батьків, представників  місцевих

органів влади та громадських організацій,  а  також із  залученням та участі

дітей та молоді. 

 Попередити прояви насильства в закладах освіти допомагає  медіація
 однолітків  та  відновні  практики  через  запровадження  діяльності  Служби

порозуміння.  Протягом 2018-2019 років в 62 закладах  освіти  Луганської  і

Донецької областей Національною медіаторською мережею ГО «Ла Страда-

Україна» створено Служби порозуміння, які складаються зі 1100 медіаторів-

ровесників. 

Медіація однолітків (peer mediation) - це процес вирішення конфліктів

між учнями, який відбувається за участю інших учнів (однолітків), які діють

як посередники або медіатори. У цьому процесі участь беруть треті сторони,

            які  допомагають  учасникам  конфлікту  знайти  взаємовигідне  рішення,

            сприяючи  спілкуванню  та  розвитку  вмінь  урізноманітнювати  конфліктні

ситуації.
Медіатори зазвичай проходять спеціальну  підготовку,  щоб навчитися

          вирішувати  конфлікти  конструктивно,  прослуховувати  обидві  сторони,

              стимулювати  співпрацю  та  пошук  взаємовигідних  рішень.  Вони  не
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приймають рішень за учасників конфлікту,  а допомагають їм знайти власні

рішення, які відповідають їхнім потребам та інтересам. 

Висновки до першого розділу

            Підсумовуючи  розділ  можна  з  впевненістю  констатувати  факт

наявності булінгу в освітньому середовищі України. Важливо зазначити, що

усвідомлення і прийняття цього факту вже є першим кроком у впровадженні

освітніх програм спрямованих на протидію прояву булінгу та агресії. 

Тож за допомогою системного підходу а саме впровадження тренінгів

   про  попередження  булінгу  й  ненасильницьке  розв’язання  конфліктів  для

           батьків  та  педагогів  стане  можливим  зменшення  розповсюдження  цього

негативного явища, яке потенційно може нанести непоправної шкоди ще не

зрілій психіці дитини а також фізичної шкоди її здоров’ю.

          Психологічна  профілактика  булінгу  визначається  через  кілька

ключових  напрямків.  Серед  них  варто  відзначити  спрямовану  на  батьків

роботу  з  метою  створення  сприятливого  сімейного  оточення  для  дитини,

залучення  фахової  психологічної  підтримки  в  шкільному  середовищі  для

батьків, вчителів та учнів, а  також педагогічну діяльність,  яка базується на

індивідуальному підході до навчання та виховання.

Проведені опитування доказують, що впровадження тренінгів є дієвим:

«До тренінгу я вважала, що булінг — це не про нас,  а про школи, де діти

 старші,  а  конфлікти  серйозніші.  Але  виявилося,  що  булінг —  це  те,  що

            стосується  кожного»,  —  розповідає  вчителька-логопед  Наталія.  «Ми

почуваємося  більш  захищеними  після тренінгу,  розуміємо,  що  на  боці

потерпілого чи потерпілої закон, тож можна звернутися в поліцію. Знаємо

                  тепер,  що  таке  економічне  насильство  над  дитиною,  коли  батьки  не

забезпечують  їй  навіть  харчування»,  —  розповідає  логопед,  додаючи,  що

юридичні заходи, звісно,  є крайніми. Головний висновок, які Наталія  та її

колеги винесли з тренінгу, можна сформулювати так: «Не мовчати і не бути

байдужими».
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РОЗДІЛ 2. СОЦІАЛЬНИЙ ВИМІР БУЛІНГУ ТА АГРЕСІЇ В

ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ

2.1 Чинники та соціальний контекст булінгу та агресії в освітньому

середовищі
                Чинники  та  соціальний  контекст  булінгу  та  агресії  в  освітньому

середовищі  (рис.  2.1)  включають  різноманітні  аспекти,  які  впливають  на

            виникнення  та  розповсюдження  подібних  негативних  явищ.  Розглянемо

кілька ключових чинників та контекстуальних особливостей:

               1. Соціальне  оточення  та  клімат  школи:  Атмосфера  в  школі,

            взаємовідносини  між  учнями  та  вчителями,  загальна  культура

            спілкування  впливають  на  поширення  булінгу  та  агресії.

          Наприклад,  наявність  антисоціальних  моделей  поведінки  серед

            учнів  або  відсутність  ефективних  систем  підтримки  може

стимулювати негативні взаємодії.

         2. Характеристики  учасників:  Особистість  учасників,  їхні

вподобання,  інтереси  та  інші  індивідуальні  особливості  можуть

              впливати  на  їхню  участь  у  конфліктах.  Наприклад,  низька

          самооцінка,  соціальна  відсталість  чи  агресивність  можуть

підвищити ризик становлення жертвою або агресором.

 3. Соціальні та економічні умови: Стресові умови, такі як низький

            рівень  економічного  розвитку,  війна,  безробіття  в  сім'ях,

       нестабільність  у  стосунках  тощо,  можуть  сприяти  виникненню

агресивної поведінки серед учнів.
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 4. Вплив медіа та інтернету: Зростаючий вплив медіа та соціальних

мереж може посилити агресію та булінг,  надаючи платформу для

відображення та поширення негативних стереотипів та поведінки.

           5. Культурні  та  міжособистісні  фактори:  Культурні  стереотипи,

норми та цінності можуть впливати на сприйняття та реакцію на

агресію. Наприклад, деякі  культури можуть сприймати агресивну

поведінку як прийнятну або навіть сприяти їй.

Рис 2.1 Чинники булінгу в соціальному контексті

Врахування цих чинників та контекстуальних особливостей є важливим

для  розуміння та  ефективного управління проблемою булінгу та  агресії  в

освітньому середовищі.

              Беручи  до  уваги  повномасштабне  вторгнення  сусіда  агресора  на

територію України не можна  не враховувати вплив війни на стан дітей та

підлітків. Війна може мати серйозні наслідки на прояви булінгу, особливо у

дитячих та підліткових спільнотах. Встановлено можливі шляхи, якими війна

може сприяти або посилювати булінг:
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             1. Стрес  та  тривога:  Напружена  атмосфера,  страх  внаслідок

військових  дій,  переселення  та  розриви  в  сім'ях  можуть сприяти

загостренню  стресу  у  дітей  та  підлітків.  Це  може  призвести  до

збільшення випадків агресивної поведінки та булінгу.

 2. Травми та травматичний досвід:  Діти та підлітки, які пережили

              війну  або  конфлікт,  можуть  мати  травматичний  досвід,  які

                впливають  на  їх  психологічний  стан  та  поведінку.  Це  може

призвести до збільшення агресивності та вразливості до булінгу як у

ролі агресора, так і жертви.

               3. Приклади  насильства:  Війна  може  надати  дітям  та  підліткам

приклади насильства та конфліктів, що стимулює їхню агресивну

поведінку та сприяє розповсюдженню булінгу.

 4. Зміни у соціальній структурі: Військові дії можуть вести до змін у

соціальній структурі спільноти, змінюючи взаємини між дітьми та

підлітками. Це може призвести до збільшення конфліктів та булінгу

в навчальних та інших соціальних середовищах.

 5. Недостатність психологічної підтримки: У військових конфліктах

              може  бути  недостатньо  психологічної  підтримки  для  дітей  та

підлітків,  що пережили травматичні  події.  Це може призвести  до

     збільшення  ступеня  стресу  та  погіршення  психічного  стану,  що

сприяє поширенню булінгу.

                Усі  ці  фактори  можуть  взаємодіяти  та  посилювати  один  одного,

створюючи складну ситуацію для дітей та підлітків у зоні  військових дій.

              Однак,  розуміння  цих  факторів  може  допомогти  розробити  ефективні

стратегії підтримки та захисту дітей та підлітків у таких умовах.
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2.2 Типи булінгу та агресії

Булінг  та  агресія  можуть  приймати  різні  форми  та  виявлятися  в  різних

контекстах. Розглянемо деякі типи булінгу та агресії (рис 2.2):

Рис 2.2 Типи булінгу

               1. Фізичний  булінг/агресія:  Це  форма  булінгу,  яка  включає  пряме

фізичне насильство, таке як биття, лупцювання, та інші фізичні напади

або пошкодження майна.

 2. Вербальний булінг/агресія: Включає в себе використання образливих

слів,  загроз,  обмов, сарказму, принижень та іншої вербальної  агресії

для підштовхування, контролю або залякування інших.
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 3. Соціальний булінг/агресія:  Це форма булінгу,  яка виявляється через

виключення, ізоляцію, розповсюдження чуток, шантаж та інші способи

          маніпулювання  соціальними  відносинами  для  спричинення  шкоди

іншим.

 4. Психологічний булінг/агресія:  Це форма агресії,  яка включає в себе

        психологічний  тиск,  інтимідацію,  заперечення,  газування,

дискредитацію та інші методи, спрямовані на пошкодження емоційного

та психічного стану жертви.

 5. Кібербулінг:  Це форма булінгу,  яка відбувається через використання

          інтернету,  соціальних  мереж,  електронної  пошти,  текстових

повідомлень та інших цифрових засобів для шкідливих дій, таких як

            образи,  загрози,  шантаж,  розповсюдження  чуток  тощо.  Яскравим

проявом кібербулінгу є інтернет-гра «Синій кит» або «Червона сова»

               так  звані  «куратори»  впливали  на  дитячу  психіку  через  соціальні

                мережі,  давали  їм  завдання,  різного  характеру,  і  останнім  було

самогубство. Ось так через погрози, вбити всю сім’ю та крихку дитячу

психіку, скільки дітей забрали в себе життя.

 6. Сексуальний  булінг/агресія:  Це  форма  агресії,  яка  включає  в  себе

непристойні коментарі, жартівливість, непрохане торкання, сексуальні

образи, залякування або будь-які інші неприйнятні дії, спрямовані  на

сексуальне знущання або образу.

        Ці  типи  булінгу  та  агресії  можуть  співіснувати  та  виявлятися  в  різних

      соціальних,  культурних  та  індивідуальних  контекстах.  Важливо  розуміти

                  кожен  тип  та  реагувати  на  них  відповідним  чином  для  запобігання

негативним наслідкам для жертв та оточуючих.
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2.3 Соціальні та психолого-педагогічні аспекти булінгу та агресії

Соціальні  та психолого-педагогічні аспекти булінгу та агресії  включають в

себе  різні  аспекти,  які  впливають  на  поширення,  прояв  та  наслідки  цих

                негативних  явищ  у  шкільному  та  інших  освітніх  середовищах.  Деякі  з

найважливіших аспектів:

             1. Соціальне  оточення  та  клімат  школи:  Культура  спілкування,

    взаємовідносини  між  учнями  та  вчителями,  структура  соціальних

груп можуть впливати на поширення булінгу та агресії. Позитивний

та  підтримуючий  шкільний клімат може сприяти  запобіганню  цим

явищам.

 2. Розвиток соціальних навичок: Недостатня розвиненість соціальних

навичок учнів може збільшувати ймовірність  виявлення агресивної

            поведінки  або  становлення  жертвою  булінгу.  Розвиток  навичок

спілкування,  емпатії  та  взаємодії  може  бути  ефективним способом

запобігання булінгу.

 3. Психологічні чинники: Індивідуальні особливості та психічний стан

                  учнів  можуть  впливати  на  їхню  участь  у  булінгу  та  агресії.

Наприклад,  низька  самооцінка,  стрес,  депресія  чи  тривога  можуть

збільшувати вразливість до цих явищ.

        4. Роль  педагогічного  персоналу:  Педагоги  мають  важливу  роль  у

виявленні та запобіганні булінгу та агресії. Вони повинні бути навчені

виявляти ознаки цих явищ, реагувати на них та надавати підтримку

жертвам та агресорам.
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 5. Реакція  шкільної  спільноти:  Важливо,  щоб  шкільна  спільнота  в

цілому реагувала на випадки булінгу та агресії, створюючи безпечне

                та  підтримуюче  середовище  для  всіх  учнів.  Це  може  включати

розробку політик запобігання булінгу, проведення тренінгів для учнів

та педагогічного персоналу, а також підтримку жертв та агресорів.

Ці аспекти показують складність проблеми булінгу та агресії  та важливість

                комплексного  підходу  до  її  вирішення  через  співпрацю  всіх  учасників

освітнього процесу. 

За варіантами прояву агресії  І.  А. Фурманов виокремлює чотири категорії

дітей.
                 1. Діти,  які  схильні  до  прояву  фізичної  агресії.  Вони  полюбляють

                демонструвати  свою  силу  та  владу,  домінувати  над  іншими  та

проявляти садистські тенденції. Крім того ці діти відзначаються малою

розсудливістю та стриманістю, поганим самоконтролем. Вони здатні на

брехню, зраду, оскільки не дотримуються етичних та моральних норм,

просто ігнорують їх.

 2. Діти  схильні  до  прояву  вербальної  агресії.  Такі  діти  відзначаються

        психічною  неврівноваженістю,  тривожністю,  сумнівами  та

невпевненістю  у  собі.  Зовні  здаються  похмурими,  недоступними  та

              зверхніми,  однак  при  більш  близькому  знайомстві  стають  дуже

            товариськими  та  говіркими.  Для  них  характерний  постійний

внутрішньо-особистісний конфлікт,  що провокує стан напруження та

              збудження.  Слабкі  подразники  легко  викликають  у  них  вибух

роздратування, гнів та страх.

 3. Діти схильні до прояву непрямої агресії. Для них характерна надмірна

імпульсивність, слабкий самоконтроль, низьке усвідомлення своїх дій.

             Вони  погано  сприймають  критику,  тому  люди,  які  їх  критикують,

викликають у них почуття роздратованості, образи.
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 4. Діти, схильні до  прояву  негативізму.  Для  них  характерна підвищена

            вразливість.  Основні  риси  характеру  –  егоїзм,  надмірна

самовпевненість. Усе, що зачіпає особистість, викликає в них почуття

протесту. 

                У  взаємодії  педагога  з  різними  категоріями  учнів,  які  проявляють

агресивність, важливо враховувати наступні аспекти:

  1. Розвиток  емпатії  :  Заохочувати учнів  розвивати почуття співчуття та

співпереживання, навчати їх вмінню відчувати емоційний стан інших

людей.
              2. Культура  спілкування  :  Здійснювати  комунікацію  з  учнями  на

спокійному  тоні,  щоб  уникнути  подальшого  підсилення  агресивних

реакцій.
              3. Підтримка  відповідальності  :  Сприяти  у  формуванні  в  учнів

відповідального ставлення до своїх вчинків та їх наслідків.

  4. Позитивність в спілкуванні  :  Звертати увагу на приклади позитивних

результатів, які можна досягти через конструктивне та доброзичливе

спілкування, порівняно зі ситуаціями, де використання насильницьких

методів призводить до негативних наслідків.

  5. Модель  неагресивної  поведінки  :  Продемонструвати учням  приклади

            неагресивної  поведінки  та  способів  вирішення  конфліктів  без

використання насильства.

              6. Розвиток  навичок  саморегуляції  :  Навчати  учнів  впізнавати  свої

емоційні  стани  та  використовувати  прийоми  саморегуляції,  такі  як

            використання  фізичної  активності  або  релаксаційні  техніки,  для

зниження емоційної напруги.

              7. Розвиток  внутрішньої  стійкості  :  Заохочувати  учнів  до  розвитку

              внутрішньої  стійкості  та  здатності  контролювати  свої  емоції  у

конфліктних ситуаціях.
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  8. Використання спортивних занять  : Підкреслювати важливість фізичної

                активності  та  участі  в  спортивних  змаганнях  як  способу  зняття

емоційної напруги та вивільнення від стресу.

  9. Навчання  новим  способам  реагування  :  Вчити  учнів  альтернативним

шляхам  вирішення  конфліктних  ситуацій,  які  не  включають  в  себе

використання насильства.

 10. Підтримка педагогів  : Забезпечувати педагогам необхідну підтримку та

підготовку  для  ефективної  реакції  на  агресивну  поведінку  учнів  та

проведення корекційних заходів.
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Висновки до другого розділу

Булінг  та  агресія  у  школах та  інших освітніх  установах  становлять

серйозну загрозу для фізичного та психічного здоров'я дітей та підлітків, а

також впливають на загальний клімат та якість навчально-виховного процесу.

Аналіз  соціальних  та  психолого-педагогічних  аспектів  цих  явищ дозволяє

зрозуміти їхні причини та наслідки,  а  також розробити ефективні стратегії

запобігання та протидії. 

              У  рамках  соціального  контексту,  культура  спілкування  у  школі,

відносини  між  учнями  та  вчителями,  а  також  структура  соціальних  груп

           можуть  впливати  на  розповсюдження  булінгу  та  агресії.  Позитивний  та

підтримуючий клімат  сприяє  створенню безпечного  середовища, де кожен

учень відчуває себе захищеним та поважаним. 

        У  психолого-педагогічному  аспекті,  недостатня  розвиненість

соціальних  навичок,  відсутність  уміння  відчувати  емпатію  та  недостатнє

розуміння  власних емоцій  можуть сприяти  проявам  агресивної  поведінки.

Педагоги мають важливу роль у виявленні та реагуванні на ці явища, наданні

підтримки жертвам та агресорам, а також у вихованні соціально-емоційних

навичок учнів.

              Отже,  для  ефективного  протидії  булінгу  та  агресії  необхідний

                комплексний  підхід,  який  враховуватиме  як  соціальні,  так  і  психолого-

              педагогічні  аспекти  цих  явищ.  Посилення  співпраці  між  учасниками

              освітнього  процесу,  розвиток  емпатії  та  соціальних  навичок,  підтримка

          педагогічного  персоналу  та  формування  позитивного  середовища

сприятимуть створенню безпечного та підтримуючого середовища для всіх

учасників освітнього процесу. 
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РОЗДІЛ 3. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВИПАДКІВ БУЛІНГУ

ТА АГРЕСІЇ В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ

3.1 Виявлення випадків булінгу та агресії

                Виявлення  випадків  булінгу  та  агресії  в  освітньому  середовищі  є

ключовим  етапом  у  запобіганні  та  протидії  цим  негативним  явищам.  Це

 складний  процес,  що  вимагає  уваги  та  участі  всіх  учасників  освітнього

процесу, від учнів і  їх  батьків до педагогічного персоналу та адміністрації

школи.
                Першим  кроком  у  виявленні  булінгу  та  агресії  є  створення

сприятливого середовища, де учні можуть відчувати відкритість та безпеку

для того, щоб повідомити про будь-які випадки насильства. Для досягнення

цього,  школи  можуть  розробляти  політики  та  процедури,  що  регулюють

поведінку  та  взаємодію  учнів,  а  також  забезпечувати  канали  зв'язку  для

конфіденційного звітування про випадки насильства.

              Другим  важливим  аспектом  є  навчання  учнів  та  педагогічного

персоналу розпізнавати ознаки булінгу та агресії. Це може включати уроки

про соціальні навички, тренінги з конфліктології та емоційного інтелекту, а

також  навчання  того,  як  реагувати  на  випадки  насильства  та  допомагати

жертвам.
Третім етапом є систематичний моніторинг та аналіз випадків булінгу

та агресії.  Школи можуть використовувати анкети, спостереження в класі,

  інтерв'ю  та  інші  методи  для  збору  даних  про  ці  явища.  Ця  інформація

    дозволяє  ідентифікувати  патерни  та  тенденції  в  проявах  насильства,  що

допомагає удосконалювати стратегії запобігання та втручання.

Узагальнюючи,  виявлення  випадків  булінгу  та  агресії  в  освітньому

середовищі вимагає комплексного підходу, що включає створення безпечного

           середовища,  навчання  розпізнавання  ознак  насильства  та  систематичний

моніторинг  та  аналіз  даних.  Тільки  через  спільні  зусилля  всіх  учасників
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            освітнього  процесу  можна  досягти  ефективного  запобігання  та  протидії

булінгу та агресії. 

В  даній  роботі  досліджено,  що  для  виявлення  випадків  булінгу  та

агресії в навчальних закладах широко використовуваними є опитувальники,

далі будуть розглянуті деякі, найбільш поширені та ефективні з них.

          Опитувальник  Басс-Даркі  (Buss-Perry  Aggression  Questionnaire)  є

широко  використовуваним  інструментом  для  вимірювання  різних  аспектів

агресивності у людей. Цей опитувальник був розроблений Деллом Бассом та

Марком Даркі, які проаналізували різні аспекти агресії та розробили анкету

для її вимірювання [Додаток 1].

Опитувальник Басс-Даркі включає кілька підшкал, які оцінюють різні

аспекти агресивності:

 1. Фізична агресія: Ця підшкала вимірює тенденцію до фізичної агресії,

такої як бійки або фізичні конфлікти.

 2. Вербальна  агресія:  Ця  підшкала  оцінює  тенденцію  висловлювати

загрози, образи та іншу вербальну агресію.

 3. Гнів:  Ця  підшкала  вимірює  нахил  до  емоційного  гніву  та  рівень

індивідуальної лютості.

             4. Зловживання:  Ця  підшкала  оцінює  тенденцію  до  використання

агресивної поведінки у стосунках з іншими людьми.

 5. Гнівова ворожнечасть: Ця підшкала  вимірює  нахил до  ворожої  та

агресивної реакції на потенційно загрозливі ситуації.

Опитувальник Басс-Даркі може бути використаний для різних цілей:
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              1. Дослідницькі  цілі  :  Він  дозволяє  дослідникам  виміряти  рівень

              агресивності  у  різних  груп  населення  та  досліджувати  її

взаємозв'язок з іншими змінними.

  2. Клінічні  оцінки  :  Психологи  та  психіатри  можуть  використовувати

              цей  опитувальник  для  оцінки  ризику  агресивної  поведінки  у

пацієнтів та розробки індивідуальних планів лікування.

              3. Консультативна  робота  :  У  консультативній  роботі  з  клієнтами

опитувальник може допомогти виявити патологічні форми агресії та

розвинути стратегії керування конфліктами та реагування на них.

Опитувальник Басс-Даркі дозволяє отримати важливу інформацію про

рівень агресивності у різних контекстах та сприяє розумінню та керуванню

агресивною поведінкою.

            Опитувальник  OLWEUS  (Olweus  Bully/Victim  Questionnaire)  —  це

інструмент, розроблений для дослідження випадків булінгу та агресії  серед

   школярів.  Він  допомагає  виявити  різні  аспекти  булінгу,  такі  як  частота,

                форми,  місце  та  характер  прояву  насильства  в  освітньому  середовищі.

Опитувальник OLWEUS має кілька версій, призначених для різних вікових

груп та категорій учнів [Додаток 2]. 

            Головною  метою  використання  опитувальника  OLWEUS  є  збір

об'єктивної інформації про випадки булінгу в школах. Він дозволяє оцінити

    розміри  та  характер  проблеми  булінгу,  ідентифікувати  учнів,  які  стають

жертвами агресії, та визначити фактори, що сприяють або запобігають цьому

явищу.

Загальною метою використання опитувальника OLWEUS є покращення

              клімату  та  безпеки  в  школах  шляхом  ефективного  виявлення,

відслідковування та управління випадками булінгу та агресії. Цей інструмент

  може  служити  як  основа  для  розробки  стратегій  запобігання  булінгу  та
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протидії йому, а також для оцінки ефективності заходів, що вживаються для

розв'язання цієї проблеми в освітньому середовищі.

Опитувальник OLWEUS є одним з найбільш поширених інструментів

для дослідження булінгу та агресії серед школярів. Він був розроблений на

   основі  роботи  норвезького  психолога  та  дослідника  Дана  Олвеуса,  який

провів значну кількість досліджень у цій області.

Опитувальник  OLWEUS  може  бути  адаптований  для  різних  вікових

                груп  та  контекстів  освітніх  закладів.  Він  зазвичай  містить  питання,

спрямовані на виявлення різних аспектів булінгу, таких як частота та типи

насильства, способи та місця його виявлення, реакція насильника та жертви,

а також фактори, які можуть сприяти або запобігати виникненню булінгу.

Опитувальник зазвичай проводиться анонімно та конфіденційно, щоб

учні  відчували  себе  вільними  ділитися  своїм  досвідом  без  страху  перед

          наслідками.  Результати  опитування  дозволяють  отримати  об'єктивну

інформацію про масштаби та характер проблеми булінгу в конкретній школі

або класі.

Для максимальної ефективності використання опитувальника OLWEUS

рекомендується поєднувати його з іншими методами дослідження, такими як

спостереження за поведінкою, інтерв'ю та фокус-групи з учнями. Це дозволяє

        отримати  більш  повне  та  об'єктивне  уявлення  про  проблему  булінгу  та

розробити ефективні стратегії запобігання та протидії цьому явищу.

Для ефективного виявлення випадків булінгу та агресії  за допомогою

опитувальника OLWEUS потрібно дотримуватися кількох кроків:

 1. Ретельне планування і підготовка: Перш ніж проводити опитування,

необхідно ретельно спланувати його формат, адаптувати питання до

конкретного контексту та вікової групи учнів.
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           2. Дотримання  принципів  анонімності  та  конфіденційності:  Учні

                повинні  бути  запевнені  в  тому,  що  їхні  відповіді  залишаться

конфіденційними і не вплинуть на їх стосунки з оточуючими.

 3. Широке охоплення аудиторії: Опитування слід проводити серед всіх

учнів, оскільки булінг може відбуватися у будь-якому класі чи групі.

             4. Аналіз  результатів:  Отримані  дані  потрібно  аналізувати  з

урахуванням різних аспектів булінгу, таких як частота, форма, місце

виявлення тощо. Це дозволяє ідентифікувати основні тенденції  та

проблемні зони.

 5. Подальші заходи: На основі отриманих результатів можна розробити

стратегії запобігання та протидії булінгу, вживати відповідні заходи,

  такі  як  проведення  тренінгів  зі  збільшення  соціальних  навичок,

розвитку емпатії та підтримки жертв, а також встановлення політики

нульової терпимості до насильства.

             6. Моніторинг  і  оцінка  ефективності:  Після  впровадження  заходів

          запобігання  булінгу  важливо  проводити  моніторинг  їхньої

ефективності  та періодично переглядати стратегії на основі  нових

даних та висновків. 

            Діагностика  випадків  булінгу  (цькування)  представляє  собою  складне

                 завдання,  оскільки  ця  форма  агресії  між  дітьми  у  навчальних  закладах

                зазвичай  відбувається  в  умовах  відсутності  дорослих,  що  робить  її

          непомітною.  Тому  належне  використання  спеціалізованих  методів

діагностики, які здатні описати загальну ситуацію соціально-психологічного

клімату в навчальному закладі, є важливим аспектом.
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Діагностика може бути проведена на двох рівнях:

             - Індивідуально,  коли  потрібно  зробити  висновок  про  конкретну

              дитину  та  визначити,  яку  підтримку  їй  необхідно  надати

(реабілітаційну або корекційну).

 - В  групі, коли  необхідно оцінити  ситуацію в певній  групі  (класі)

              (мікрогрупа)  чи  в  навчальному  закладі  в  цілому  (макрогрупа),

оскільки булінг (цькування)  є явищем групового характеру, якому

потрібно протидіяти системно.

Діагностика може бути проведена як разово, так і в процесі систематичного

              моніторингу,  що  дозволяє  відстежувати  зміни  і  оцінювати  ефективність

застосованих заходів. Вибір діагностичних методів, зрозуміло, буде залежати

від вікових особливостей дітей.

          Також  для  проведення  індивідуальної  діагностики  рекомендується

                використовувати  бесіди  з  дітьми.  Хоча  метод  бесіди  часто  виявляється

              неефективним  у  випадках,  коли  булінг  має  приховану  форму,  а  жертви

бояться  звертатися  за  допомогою  з  опаски,  що  це  може  погіршити  їхнє

становище, проте цей метод слід зберігати у діагностичному інструментарії.

 В  якості  допоміжного  засобу  опосередкованого  (анонімного)  спілкування

може бути використана поштова скринька "Стоп-булінг" або скринька довіри,

до якої діти можуть надсилати повідомлення про свої турботи. Ці скриньки

мають  періодично  переглядатися  і  бути  важливою  складовою  системного

спілкування з метою боротьби з булінгом. Діти мають регулярно отримувати

зворотний зв'язок, знати, хто саме буде читати їхні листи, і бути впевненими,

що  жоден  лист  не  залишиться  без  відповіді.  Така  скринька  може  бути  і

віртуальною (електронною). Головне, що вона допомагає подолати бар'єри у

встановленні контакту, забезпечує анонімність, сприяє відновленню довіри і

спрощує процес отримання важливої інформації щодо булінгу.
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 3.2 Оцінка ефективності протидії булінгу та агресії

Першу експериментальну програму протидії шкільному булінгу розробив Д.

Ольвеус у 1982 – 1984 році. Ця програма пройшла апробацію у 42 норвезьких

школах  і  по  закінченні  програми  було  виявлене  стійке зниження частоти

виникнення ситуацій шкільного булінгу більше ніж у два рази.  У Великій

Британії використовується програма Д. Таттума, яка має багато спільних рис з

програмою Д. Ольвеуса. Ці програми пройшли апробацію у багатьох школах

Норвегії, Великої Британії, США, Канади, Австралії і довели, що грамотна і

систематична  робота  з  шкільним  булінгом  сприяє  його  зменшенню  і  має

перспективу подолання цього негативного явища [11].

              Для  оцінки  ефективності  протидії  булінгу  та  агресії  застосовуючи

опитувальники Басса-Даркі та OLWEUS, можна виконати наступні кроки:

             - Попереднє  дослідження:  Перш  ніж  розпочати  оцінку  ефективності

          програми  протидії  булінгу,  потрібно  провести  дослідження

агресивності серед учнів за допомогою опитувальника Басса-Даркі та

оцінити рівень булінгу в школі або класі за допомогою опитувальника

OLWEUS. Це дозволить встановити базові дані перед впровадженням

програми.

 - Впровадження програми протидії булінгу: Після аналізу базових даних

              можна  розробити  та  впровадити  програму  протидії  булінгу,  яка

              включатиме  різноманітні  заходи,  такі  як  тренінги  зі  збільшення

соціальних  навичок,  уроки про толерантність  та  емпатію, створення

класних правил та політики нульової терпимості.
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      - Повторне  проведення  опитування:  Через  певний  період  часу  після

впровадження програми (наприклад,  через півроку або рік) провести

повторне  опитування  учнів  за  допомогою  обох  опитувальників.  Це

дозволить  виявити  зміни в  рівні  агресивності  та  випадків  булінгу  в

результаті програми.

 - Аналіз  результатів  та  оцінка  ефективності:  Порівняти  дані  перед  та

після впровадження програми, визначити зміни в рівні агресивності та

випадках булінгу. Якщо спостерігається зниження рівня агресивності та

випадків булінгу після впровадження програми, це може свідчити про її

ефективність.

 - Корекція  та  удосконалення  програми:  На  основі  аналізу  результатів

можна внести корективи до програми протидії булінгу та підвищити її

          ефективність.  Також  можна  розглянути  можливість  розширення

програми на інші групи учнів або на інші аспекти булінгу. 

Необхідність проведення моніторингу ефективності  впровадження заходів з

запобігання та протидії булінгу в закладі освіти є необхідним. Це дозволяє

оцінити зміни в психологічному кліматі, переконатися у відчутті дітьми та

                працівниками  власної  безпеки,  а  також  виявити  проблемні  сфери,  які

потребують більш детального вивчення та уваги.

Реалізація  заходів  із  запобігання та  протидії  булінгу (цькуванню) вимагає

              визначених  підходів,  спрямованих  на  конкретні  проблеми  та  мають

вимірювані показники ефективності. Це сприяє відслідковуванню результатів

та підтримує мотивацію учасників освітнього процесу. Моніторинг повинен

бути систематичним та реагувати на інформацію про конфліктні ситуації чи

                випадки  булінгу.  Такий  підхід  дозволяє  вчасно  реагувати  та  запобігати

загостренню ситуації. Проте важливо уникати занадто частого моніторингу,
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оскільки булінг – це складний процес, що вимагає тривалої та систематичної

роботи.

              Одним  із  способів  моніторингу  є  організація  регулярних  анонімних

                  опитувань,  що  дозволяють  оцінити  рівень  булінгу  в  закладі  освіти  та

           визначити  особливості  його  прояву.  Таке  оцінювання  базується  на  двох

основних  блоках  запитань.  Перший  блок  надає  загальну  інформацію  для

розуміння  сутності  питань,  тоді  як  другий  блок  зосереджений  на  оцінці

проблеми булінгу та дозволяє виявити її особливості та причини. Важливо,

щоб запитання стосувалися конкретних випадків булінгу за певний період,

щоб опитувальник був ефективним інструментом моніторингу.

          Оцінювання  об'єктивної  повторюваності  випадків  булінгу  (цькування)

                передбачає  використання  чітких  варіантів  відповідей,  таких  як  "раз  на

                тиждень"  або  "один-два  рази  на  місяць",  які  обираються  учасниками

            опитування.  Суб'єктивна  оцінка  повторюваності  надає  інформацію  про

                психологічний  стан  дитини  та  її  сприйняття  булінгу  (цькування).  Для

достовірної оцінки потрібна як суб'єктивна, так і об'єктивна інформація.

                Важливо  зауважити,  що  більшість  запитань  має  бути  сформульовано  у

позитивному ключі, який підкреслює загальноприйняту норму - відсутність

булінгу (цькування).

Перед проведенням опитування слід попередньо дослідити мовні вирази та

                  слова,  якими  діти  різного  віку  описують  явище  булінгу  (цькування)  в

конкретному закладі освіти, оскільки термін "булінг" (цькування) може бути

їм ще незнайомий. Лише формулювання зрозумілих дітям питань забезпечить

коректні дані опитування. Для контролю до анкети слід додати запитання про

розуміння учасниками всіх питань.
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Оцінка ресурсів протидії  булінгу  (цькуванню)  здійснюється за  допомогою

правильно сформульованих запитань, спрямованих на:

 1) Ставлення учасників освітнього процесу до явища булінгу. Результати

дослідження  надають  інформацію  про  сприйняття  дітьми,  особливо

тими, хто був жертвою булінгу, ставлення однолітків, вчителів і батьків.

 Це  важливий  аспект,  оскільки  усунення  помилкових  уявлень  дітей

можливе лише на основі чітких даних.

               2) Сприйняття  реакцій  оточення  на  булінг  (однолітків,  дорослих)  як

              жертви  або  кривдника.  Розуміння  причин  різниці  у  сприйнятті

            допомагає  виправити  ситуацію.  Участь  спостерігачів  є  важливою,

              оскільки  їхня  протидія  булінгу  і  підтримка  жертви  сприяють

полегшенню ситуації. Сприйняття ролі дорослих може бути виявлене

            через  запитання,  такі  як  «Як  часто  вчитель/вчителька

        втручався/втручалась  у  напади  і  знущання»,  «Чи  діти  розповідали

            вчителю/вчительці  або  іншим  дорослим  про  знущання».  Реакції

              спостерігачів  на  випадки  булінгу  можна  оцінити  за  допомогою

запитань, таких як «Наскільки часто спостерігачі не приєднуються до

нападів на інших».

 3) Загальної психологічної атмосфери в закладі освіти. Відчуття безпеки

учасниками освітнього процесу є важливим показником ефективності

заходів з протидії та попередження булінгу в закладі освіти.

               4) Оцінки  дій  закладу  освіти  учасниками  освітнього  процесу.  Цю

інформацію можна отримати через питання типу «Чи має заклад освіти

                робити  більше  зусиль  для  припинення  булінгу»,  «Чи  ситуація  з

булінгом у школі покращилася чи погіршилася».

              За  допомогою  використання  цих  опитувальників  під  час  регулярних

              моніторингів  можна  оцінити  ефективність  заходів,  проведених  у  сфері

              протидії  булінгу  (цькуванню),  та  визначити  пріоритети  для  подальших
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                заходів.  Перше  опитування  дозволяє  встановити  базовий  рівень,  що  є

важливим для подальшого контролю за прогресом у цій області.

Результати опитування слід  використовувати переважно для  інформування

про ситуацію. Необхідно з уважністю сповіщати батьків про дані, оскільки

існує ризик некоректного тлумачення отриманих даних.

                Корисним  є  обговорення  результатів  з  дітьми  на  окремих  етапах.

           Обговорення  повинно  стосуватися  загальних  результатів  для  збереження

              анонімності  та  мінімізації  ризику  загострення  булінгу.  Корисно  також

                порівняти  дані  між  хлопцями  та  дівчатами,  оскільки  вони  можуть

відрізнятися у виявленні різних форм булінгу.
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3.3 Шляхи запобігання та профілактики випадків булінгу та агресії в

освітньому середовищі

                Стан  добробуту  дітей,  їх  фізичне  і  психічне  здоров'я,  бажання

навчатися  та  активно  брати  участь  у  навчальному  процесі  безпосередньо

              залежать  від  місцевої  атмосфери  в  освітньому  закладі.  Важливою

передумовою для  запобігання  випадків  булінгу  є створення безпечного та

доброзичливого середовища, побудованого на взаємній довірі і повазі. 

Прояви насильства, у тому числі булінгу (цькування), можуть виникати

                    з  різних  причин.  З  метою  мінімізації  таких  проявів  та  запобігання  їх

системному  розвитку,  кожен освітній  заклад  повинен  розробити  комплекс

                заходів  для  протидії  булінгу.  В  разі  виникнення  булінгу  (цькування)

надзвичайно  важливо  надати  допомогу  всім  учасникам  ситуації  з  метою

знайдення шляху до примирення, щоб забезпечити невідворотність навчання

в єдиному колективі.

Основне правило – діяти системно, спільно і  злагоджено. Навіть найбільш

       обізнаний  вчитель  не  може  впоратися  з  проблемою  булінгу  (цькування)

самостійно.  Це вимагає колективної роботи, в якій кожен може внести свій

вклад для того, щоб заклад освіти став безпечним простором як для дітей, так

і для вчителів.

              У  комплексному  підході  можна  виділити  два  ключові  напрямки:

управлінський і просвітницький.

Управлінський підхід, організований та реалізований керівником/керівницею

закладу освіти, включає в себе наступні кроки:

42

Назва документа: Крисько_Перевірка ID файлу:
1016059461

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Джерела на цій сторінці: 7, 12, 28, 33
Сторінка 42 з  56

https://unicheck.com


               - аналіз  ситуації  у  закладі  освіти,  зокрема,  шляхом  опитування

          учнів/учениць  та  працівників/працівниць  щодо  їхнього  відчуття

безпеки під час роботи та навчання;

             - формулювання  офіційної  позиції  закладу  освіти  щодо  булінгу

(цькування) та  її  розповсюдження  серед  усіх  учасників  навчального

процесу;

 - розробка правил поведінки для всіх учасників освітнього процесу та їх

публічне оголошення;

           - визначення  обов'язків  та  відповідальності  учасників  навчального

процесу щодо створення та дотримання безпечної поведінки;

 - проведення інструктажів для працівників, учнів та батьків.

   Просвітницький  підхід  передбачає  інформування,  пояснення,  формування

навичок толерантної та ненасильницької поведінки, спілкування та взаємодії

всіх учасників освітнього процесу.

В  першу  чергу,  необхідно  здійснити  аудит  та  ідентифікувати  потенційно

небезпечні  зони,  які  сприяють  проявам  булінгу  (цькування)  в  освітньому

                закладі,  та  належним  чином  організувати  заходи  безпеки.  Це  можуть

       включати  посилення  охорони,  введення  контрольно-пропускного  режиму,

моніторинг загальних приміщень та технічних зон (наприклад, їдальні, сходи,

коридори,  гардеробні,  ігрові  майданчики,  подвір'я  тощо),  оскільки  булінг

(цькування) часто відбувається у місцях, де відсутній ефективний контроль та

нагляд дорослих.

Другий крок – розробити спільно з іншими працівниками освітнього закладу

план заходів для запобігання та протидії  булінгу (цькуванню). Детальніше

про це буде розглянуто в наступній лекції даного модуля.

43

Назва документа: Крисько_Перевірка ID файлу:
1016059461

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Джерела на цій сторінці: 1, 7, 24-26, 32-33, 36, 43, 45, 48, 54, 60, 65, 70, 73
Сторінка 43 з  56

https://unicheck.com


Слід також розробити та впровадити процедуру повідомлення про випадки

булінгу (цькування) або підозрі  на його виникнення.  Потрібно встановити

                  чітку  послідовність  дій  щодо  того,  кому  і  куди  можна  звернутись,

послідовність  розгляду  таких  повідомлень  у  закладі  освіти  та  процедуру

об'єктивного розслідування обставин подій. Всі працівники, батьки та учні

мають знати, які дії потрібно вжити у разі виявлення або підозри на випадки

              булінгу  (цькування).  Дитина  може  звернутися  до  батьків,  вчителів,

скористатися гарячою лінією телефону довіри або безпосередньо звернутися

                до  поліції.  Дорослий  має  повідомити  керівника  закладу  освіти  або

уповноважену особу, а при необхідності звернутися в поліцію. Це стосується

всіх сторін,  що беруть участь у випадках булінгу  (цькування),  включаючи

свідків або тих, хто міг знати про можливість його виникнення.

Коли керівник закладу освіти отримує повідомлення про випадок булінгу, він

негайно повідомляє поліцію, службу у справах дітей, батьків або законних

представників дитини. Потім видає наказ про створення комісії для розгляду

випадків булінгу. Комісія має бути складена для кожного випадку з метою

            забезпечення  об'єктивного  розгляду.  Після  завершення  збору  даних

                  уповноважена  особа  або,  у  разі  її  відсутності,  її  заступник  проводить

розслідування та підготовляє необхідні  матеріали для засідання комісії.  Це

включає  опитування учасників  випадку,  аналіз  фото-  та  відеоматеріалів,  а

також підготовку висновку психологом тощо.

Після цього керівник/керівниця скликає засідання комісії з розгляду випадків

                булінгу  (цькування).  Під  час  засідання  члени  комісії  розглядають  та

аналізують зібрані матеріали, визначають сторони булінгу (цькування) та їх

можливі  причини, а  також розробляють необхідні  заходи  для їх  усунення.

     Крім  того,  плануються  заходи  для  стабілізації  психологічного  клімату  в

              колективі,  формування  емпатії  між  сторонами  конфлікту  та  надання
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соціальних та психолого-педагогічних послуг, включаючи залучення фахівців

з надання правової, соціальної та іншої допомоги.

   Також  на  засіданні  комісії  розробляються  рекомендації  для  педагогічних

працівників закладу освіти щодо доцільних методів навчання та організації

роботи з учнями, які стали стороною булінгу (цькування), та їхніми батьками

або законними представниками. Також формуються рекомендації для батьків

або законних представників дитини, яка стала стороною конфлікту.

                Склад  такої  комісії  може  включати  уповноважену  особу  та  інших

зацікавлених осіб, включаючи педагогічних працівників. За необхідності  до

                 участі  в  засіданні  комісії  також  можуть  бути  залучені  сторони  булінгу

(цькування), один із батьків або законних представників дитини-кривдника та

дитини-потерпілого, а також представники служби у справах дітей, поліції та

інші зацікавлені особи.

Основна мета створення такої комісії полягає не у встановленні, чи сталася

ситуація булінгу, чи це був одноразовий конфлікт (це може визначити лише

                    суд),  а  в  розробці  плану  подальших  заходів  для  вирішення  ситуації  в

            освітньому  закладі.  Цей  план  передбачає  проведення  стабілізації

              психологічного  клімату  та  створення  безпечних  умов  для  подальшого

спільного навчання учасників ситуації в одному закладі освіти та уникнення

            подібних  інцидентів  у  майбутньому.  Для  досягнення  ефективності

              запланованих  заходів  рекомендації  комісії  мають  бути  виконані  всіма

учасниками освітнього процесу.

            Надзвичайно  важливо  також  забезпечити  належну  роботу  психологічної

                  служби  у  закладі  освіти  та  переконатися,  що  практичний  психолог  та

соціальний педагог, як і решта працівників, мають необхідні компетентності

для  запобігання,  виявлення  та  протидії  булінгу.  Зважаючи  на  негативний
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вплив булінгу на психічне здоров’я всіх учасників цього явища, психологічна

служба повинна забезпечити необхідну підтримку, психологічну допомогу та

              супровід  усім  учасникам  ситуації.  Для  цього  можна  встановити

консультаційні години у практичного психолога та соціального педагога,  а

також розмістити скриньки довіри та інформацію про телефони довіри.

              Другий  аспект  комплексного  підходу,  рівноправно  важливий,  полягає  у

проведенні просвітницької діяльності. Принципи, що стосуються дотримання

прав  людини,  толерантної  поведінки,  недискримінації,  співробітництва  та

              взаємоповаги,  слід  зробити  основою  для  уроків,  тематичних  заходів,

            зустрічей,  бесід  і  консультацій.  Залучення  громадських  організацій,

працівників органів ювенальної превенції  та шкільних офіцерів  поліції  до

просвітницької діяльності робить цю роботу більш різноманітною і цікавою

                для  учнів.  В  результаті  просвітницької  роботи  всі  учасники  освітнього

                процесу  мають  бути  ознайомлені  зі  своїми  правами,  обов'язками  та

відповідальністю за булінг, а також з тим, як реагувати на подібні випадки.

Також необхідно проводити постійний моніторинг ефективності  програм і

заходів в закладі освіти, щоб перевірити їхню ефективність і,  за  потреби,

вчасно вносити зміни.

Доцільно нагадувати учасникам освітнього процесу про встановлені правила

                  і  процедури  у  випадках  булінгу  в  рамках  настановних  та  надихаючих

зустрічей на початку кожного навчального року.
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Висновки до третього розділу

              Третій  розділ  зосереджується  на  аналізі  практичних  аспектів  проблеми

булінгу  та  агресії  в  освітньому  середовищі.  У  розділі  висвітлено  процес

              виявлення  випадків  булінгу  та  агресії  за  допомогою  використання

              опитувальників  Басса-Даркі  та  OLWEUS.  Крім  того,  проведена  оцінка

ефективності заходів протидії цим явищам, що дозволило зробити висновки

                щодо  їхньої  дієвості  та  визначити  напрямки  подальших  дій.  Також

              проаналізовано  шляхи  запобігання  та  профілактики  випадків  булінгу  та

            агресії  в  освітньому  середовищі,  включаючи  рекомендації  щодо

удосконалення педагогічної практики та впровадження ефективних програм

протидії цим явищам. Розділ враховує як теоретичні засади, так і практичний

досвід у розробці та впровадженні стратегій з протидії булінгу та агресії  в

освітньому середовищі. 
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ВИСНОВКИ

Узагальнюючи проведене дослідження та аналізуючи вплив булінгу та агресії

                на  освітнє  середовище,  можна  зробити  важливі  висновки  щодо  цієї

соціальної проблеми.

По-перше, булінг та агресія в освітньому середовищі є серйозною загрозою

для фізичного та психічного здоров'я дітей та молоді. Насильство в школах

              порушує  процес  навчання  та  спричиняє  стрес,  тривогу  та  низку  інших

негативних наслідків для жертв, агресорів та свідків подій.

              По-друге,  ефективна  протидія  булінгу  та  агресії  потребує  комплексного

підходу, який включає в себе як педагогічні, так і соціальні заходи. Серед них

            важливе  значення  має  виховання  толерантності,  сприяння  формуванню

          позитивного  міжособистісного  спілкування  та  встановлення  ефективних

механізмів попередження та реагування на випадки насильства.

                По-третє,  успішність  боротьби  з  булінгом  та  агресією  в  освітньому

середовищі залежить від активної участі усіх зацікавлених сторін, включаючи

педагогічний  персонал, батьків,  учнів та громадськість.  Спільна робота та

взаємодія можуть сприяти створенню безпечної та сприятливої атмосфери в

навчальних закладах.

Нарешті, досвід інших країн та результати наукових досліджень можуть бути

корисними  для  розробки  та  впровадження  програм  та  стратегій  протидії

булінгу та агресії в українських школах та інших освітніх установах.
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   Отже,  розв’язання  проблеми  булінгу  та  агресії  в  освітньому  середовищі

вимагає спільних зусиль усіх суспільних суб’єктів і  є  однією з  ключових

вимог формування здорового та безпечного середовища для дітей та молоді. 
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Схожість
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Схожість
Джерела з Інтернету 575

1 https://fld.udpu.edu.ua/wp-content/uploads/metodychnyj-posibnyk-protydiya-bulingu-v-zakladi-osvity-systemnyj-pidhid_compre… 8%

2 https://atsig.kl.com.ua/page/126 5.54%

3 https://dgu.edu.ua/files/images/pages/other/mnpz/11022021.pdf 4.19%

4 http://ekmair.ukma.edu.ua/bitstream/handle/123456789/18372/Kyseliova_Pohliad_batkiv_kyivskykh_shkoliariv_na_bulinh_yak… 3.95%

5 https://psy.khmnu.edu.ua/wp-content/uploads/sites/17/materialy-vseukrai%CC%88nskoi%CC%88-naukovo-praktychnoi%CC%8… 3.36%

6 https://pt.khmnu.edu.ua/index.php/pt/article/download/56/48/149 3.3%

7 http://kremenchuk-gimnaz1.pl.sch.in.ua/Files/downloads/10%20%D0%92%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BA%2020… 3.1%

8 https://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/38622/Bobrytska_Suchilina.pdf?sequence=1 2.4%

9 https://elibrary.kdpu.edu.ua/xmlui/bitstream/handle/123456789/8033/%d0%91%d0%b8%d1%87%d0%ba%d0%be%d0%b2%d… 2.33%

10 https://dspace.uzhnu.edu.ua/jspui/bitstream/lib/49674/1/2018_Starosta_Kremenchuk_%d0%97%d0%91%d0%86%d0%a0%d0%… 2.07%

11 http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/16028/%d0%94%d0%b8%d1%81%d0%b5%d1%80%d1%82%d0%b0%d1%… 2.06%

12 http://www.ndu.edu.ua/storage/styd_visnuk/visnuk_stud_tov_28_2023.pdf 1.93%

13 https://hromady.org/wp-content/uploads/2019/03/radnik_starosti_1__2019__u.pdf 1.69%

14 http://mdu.in.ua/Nauch/Konf/2021/dekada-2021/zbirka_tez_dekadi_fim_2021.pdf 1.63%

15 https://revolution.allbest.ru/psychology/01438466_0.html 1.58%

16 https://www.npshkola.odesa.ua/?page_id=256 1.51%

18 http://dspu.edu.ua/ddpu/biblioteka/chutach/fnv/problemy_humanitarnykh_nauk/Psykholohiya/2015_37.pdf 1.46%

19 http://ena.lp.edu.ua:8080/bitstream/ntb/44846/3/dysertaciya_na_zdobuttya_naukovogo_stupenya_doktora_yurydychnyh_nauk_l… 1.45%

20 http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/bitstream/handle/123456789/3347/znpkp_sp_2019_32.pdf?isAllowed=y&sequence=1 1.43%

22 http://lib.ndu.edu.ua/dspace/bitstream/123456789/1624/1/Zbirnyk_2020.pdf 1.38%

40 джерел

13 джерел

10 джерел

6 джерел

6 джерел

38 джерел

8 джерел

2 джерела

6 джерел

19 джерел

21 джерело

2 джерела

2 джерела
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http://www.ndu.edu.ua/storage/styd_visnuk/visnuk_stud_tov_28_2023.pdf
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http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/bitstream/handle/123456789/3347/znpkp_sp_2019_32.pdf?isAllowed=y&sequence=1
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23 https://mon.gov.ua/storage/app/media/gromadske-obgovorennya/2019/04/01/2903-na-go.docx 1.36%

24 http://school17.edukit.mk.ua/zakon_ukraini_pro_osvitu 1.34%

25 https://www1.lvduvs.edu.ua/uk/karta-dokumentiv/category/2-gender-policy.html?download=19%3Aposibnyk-protydiia-nasylst… 1.32%

26 http://bilozerska-school18.1gb.ua/author/smariyka21/page/3 1.3%

27 http://dnz31yagodka.sumy.ua 1.26%

28 http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/17892/3/%d0%97%d0%91%d0%86%d0%a0%d0%9d%d0%98%d0%9a%2014.1… 1.26%

29 https://univd.edu.ua/science-issue/issue/5146 1.25%

30 http://kremenchuk-gimnaz1.pl.sch.in.ua/Files/downloads/%D0%BF%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%… 1.24%

31 http://repository.rshu.edu.ua/id/eprint/3394/1/%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%86%D1%8C%2C%2… 1.12%

32 http://socrates.vsau.edu.ua/repository/getfile.php/30762.pdf 0.98%

33 https://vseosvita.ua/library/zapobiganna-bulingu-v-zakladah-osviti-266533.html 0.95%

34 http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/13914/1/%d0%9a%d0%a0%d0%98%d0%9c%d0%86%d0%9d%d0%9e%d0%9b… 0.95%

36 https://vseosvita.ua/library/organizacia-protidii-ta-poperedzenna-bulingu-v-zakladah-osviti-239426.html 0.87%

37 https://archer.chnu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/6514/educ_2023_076.pdf?isAllowed=y&sequence=1 0.84%

38 http://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/34007/Conference%20Actual%20problems%20of%20orthopedics.pdf 0.75%

39 https://dspu.edu.ua/sites/sgf/wp-content/uploads/2023/10/zbirnyk-konferenciyi-3-4-travnya-2023-r.pdf 0.71%

40 http://academstudies.volyn.ua/index.php/pedagogy/issue/download/6/6 0.7%

41 http://sciencesociety.lnu.edu.ua/wp-content/uploads/2023/01/Zbirnyk-NT.pdf 0.69%

42 http://rda-hm.gov.ua/novini/ministerstvo-yustici-konsultuye-v-ramkah-proyektu-ya-may 0.68%

43 http://dspace.pnpu.edu.ua/bitstream/123456789/22808/3/%d0%9f%d1%80%d0%be%d1%94%d0%ba%d1%82%d1%83%d0%b… 0.67%

44 https://www.univd.edu.ua/science-issue/issue/4433 0.6%

45 http://dspace.luguniv.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/9197/1/Gavrilenko.docx 0.59%

16 джерел

9 джерел

3 джерела

4 джерела

3 джерела

2 джерела

4 джерела

32 джерела

14 джерел

4 джерела

2 джерела
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